

経路積分と経路積分のユークリッド表示

波動関数 ψ を観測領域 $|\varphi_i\rangle$ と未知領域 $|\varphi_a\rangle$ の直積で与えられるとする。

$$|\psi\rangle = \sum_{i,a} C_{ia} |\varphi_i\rangle \otimes |\varphi_a\rangle$$

$$(\langle \varphi_i | \varphi_j \rangle = \delta_{ij}, \quad \langle \varphi_a | \varphi_b \rangle = \delta_{ab})$$

物理量 A の期待値は

$$\langle \hat{A} \rangle = \langle \psi | \hat{A} | \psi \rangle$$

$$= \sum_{i,j,a,b} C_{j\bar{a}}^* C_{ia} \langle \varphi_{\bar{a}} | \varphi_a \rangle \langle \varphi_j | \hat{A} | \varphi_i \rangle$$

$$= \sum_{i,j,a} C_{ia} C_{j\bar{a}}^* \langle \varphi_j | \hat{A} | \varphi_i \rangle$$

$$(\text{密度行列 } \rho_{ij} \equiv \sum_a C_{ia} C_{j\bar{a}}^*)$$

$$= \sum_{ij} \rho_{ij} \langle \varphi_j | \hat{A} | \varphi_i \rangle$$

と書きかえられた。

$$\text{規格化条件 } \langle \psi | \psi \rangle = 1 \text{ より } \sum_{i,a} |C_{ia}|^2 = 1$$

$$\therefore \sum_i \rho_{ii} = 1$$

ここで密度演算子を $\rho_{ij} = \langle \varphi_i | \hat{\rho} | \varphi_j \rangle$ を

満たすものとして定義する。

すると、エルミート性 $\hat{\rho}^\dagger = \hat{\rho}$ が成り立つ。

(証明)

$$\langle \varphi_i | \hat{P} | \varphi_j \rangle = \sum_{\alpha} C_{i\alpha} C_{j\alpha}^*$$

$$\langle \varphi_j | \hat{P}^{\dagger} | \varphi_i \rangle = \sum_{\alpha} C_{i\alpha}^* C_{j\alpha} = P_{ji} = \langle \varphi_j | \hat{P} | \varphi_i \rangle \quad \square$$

$$\text{Tr} \hat{A} = \sum_i \langle i | \hat{A} | i \rangle \quad \text{と 3.2.2}$$

$$\langle \hat{A} \rangle = \text{Tr} \hat{P} \hat{A}, \quad \text{Tr} \hat{P} = 1 \quad \text{が 成り立つ。}$$

(証明)

$$\langle \hat{A} \rangle = \sum_j P_{jj} \langle \varphi_j | \hat{A} | \varphi_j \rangle$$

$$= \sum_j \langle \varphi_i | \hat{P} | \varphi_j \rangle \langle \varphi_j | \hat{A} | \varphi_i \rangle$$

$$= \sum_i \langle \varphi_i | \hat{P} \hat{A} | \varphi_i \rangle = \text{Tr} \hat{P} \hat{A}$$

$$\text{Tr} \hat{P} = \sum_i \langle \varphi_i | \hat{P} | \varphi_i \rangle$$

$$= \sum_i P_{ii} = 1 \quad \square$$

$$\text{よって } \text{Tr} \hat{A} \hat{B} = \text{Tr} \hat{B} \hat{A} \quad \text{が 成り立つ。}$$

(証明)

$$\text{Tr} \hat{A} \hat{B} = \sum_i \langle \varphi_i | \hat{A} \hat{B} | \varphi_i \rangle$$

$$= \sum_j \langle \varphi_i | \hat{A} | \varphi_j \rangle \langle \varphi_j | \hat{B} | \varphi_i \rangle$$

$$= \sum_j \langle \varphi_j | \hat{B} | \varphi_i \rangle \langle \varphi_i | \hat{A} | \varphi_j \rangle$$

$$= \sum_j \langle \varphi_j | \hat{B} \hat{A} | \varphi_j \rangle = \text{Tr} \hat{B} \hat{A} \quad \square$$

$$\text{よって } \text{Tr} \hat{A} = \text{Tr} \hat{O}^{-1} \hat{A} \hat{O} \quad \text{が 成り立つ。}$$

(\hat{O} は \hat{O}^{-1} を もつ 任意の 演算子)

ハミルトニアン \hat{A} の固有状態を $|E_i\rangle$ とする。

$$\hat{A}|E_i\rangle = E_i|E_i\rangle, \quad \langle E_i|E_j\rangle = \delta_{ij}$$

すると密度演算子のエネルギー表示は

$$\hat{\rho}_E = \sum_i W(E_i) |E_i\rangle \langle E_i|$$

となる。

(証明)

$$\hat{V} \equiv \sum_i |\alpha_i\rangle \langle \beta_i| \quad \text{とする。}$$

$$\hat{V}^\dagger \hat{V} = \sum_{ij} |\beta_i\rangle \langle \alpha_i | \alpha_j \rangle \langle \beta_j| = \sum_i |\beta_i\rangle \langle \beta_i| = \hat{I}$$

\hat{V} はユニタリ演算子であるから

$$\hat{V}|\alpha_i\rangle = \beta_i|\beta_i\rangle, \quad \langle \alpha_i | \alpha_j \rangle = \delta_{ij}$$

を満たす固有ケット A が存在する。

$$\hat{V} \equiv \sum_i |\alpha_i\rangle \langle E_i| \quad \text{と定義しなおすと}$$

$$\begin{aligned} \hat{V}^\dagger \hat{\rho}_E \hat{V} &= \sum_{ij} |E_i\rangle \langle \alpha_i | \hat{\rho}_E | \alpha_j \rangle \langle E_j| \\ &= \sum_i W(E_i) |E_i\rangle \langle E_i| \equiv \hat{\rho}_E \quad \square \end{aligned}$$

\hat{A} の期待値は $\hat{\rho}_E$ を用いて

$$\begin{aligned} \langle \hat{A} \rangle &= \text{Tr} \hat{\rho}_E \hat{A} = \sum_i \langle E_i | \hat{\rho}_E \hat{A} | E_i \rangle \\ &= \sum_{ij} W(E_j) \langle E_i | E_j \rangle \langle E_j | \hat{A} | E_i \rangle \\ &= \sum_i W(E_i) \langle E_i | \hat{A} | E_i \rangle \end{aligned}$$

のように与えられる。

$$\hat{P}_R = |E_R\rangle\langle E_R| \text{ とする。}$$

$$\begin{aligned}\langle \hat{P}_R \rangle &= \text{Tr} \hat{P}_E \hat{P}_R = \sum_i W(E_i) \langle E_i | E_R \rangle \langle E_R | E_i \rangle \\ &= W(E_R)\end{aligned}$$

$$\therefore W(E_R) = \langle \hat{P}_R \rangle = \langle \psi | E_R \rangle \langle E_R | \psi \rangle = |\langle E_R | \psi \rangle|^2 \geq 0$$

$$1 = \text{Tr} \hat{P}_E = \sum_j \langle E_j | \hat{P}_E | E_j \rangle$$

$$= \sum_{ij} W(E_i) \langle E_j | E_i \rangle \langle E_i | E_j \rangle$$

$$= \sum_i W(E_i)$$

よって $W(E_i) \geq 0$, $\sum_i W(E_i) = 1$ を満たし、

確率分布関数とみなすことができる。

$W(E_i)$ の具体形を求めよう。

$$E_0 < E_1 < E_2 < \dots$$

とすると、 $W(E_i)$ は次の条件を満たさねばならない。

(i) エネルギーが低い方に系は移動するから

$$W(E_k) < W(E_j) \quad (E_k > E_j)$$

(ii) $W(E_i)$ はエネルギー原点のところにピークがある。

$E_k > E_j$ とする。(ii) 上)

$$\frac{W(E_j)}{W(E_k)} = \frac{W(E_j + \varepsilon)}{W(E_k + \varepsilon)} = \frac{W(E_j) + \varepsilon W'(E_j)}{W(E_k) + \varepsilon W'(E_k)}$$

$$\therefore \frac{W'(E_k)}{W(E_k)} = \frac{W'(E_j)}{W(E_j)} = -\beta (\text{定数})$$

$$\therefore W(E_i) = C e^{-\beta E_i}$$

$$1 = C \sum_i e^{-\beta E_i} \text{ 上) } C = \frac{1}{\sum_i e^{-\beta E_i}}$$

$$Z \equiv \sum_i e^{-\beta E_i} \text{ とすれば } W(E_i) = \frac{e^{-\beta E_i}}{Z}$$

$$\therefore \begin{cases} Z = \sum_i e^{-\beta E_i} = \sum_i \langle E_i | e^{-\beta \hat{H}} | E_i \rangle = \text{Tr} e^{-\beta \hat{H}} \\ \hat{P}_E = \frac{1}{Z} \sum_i e^{-\beta E_i} | E_i \rangle \langle E_i | = \frac{e^{-\beta \hat{H}}}{Z} \sum_i | E_i \rangle \langle E_i | = \frac{e^{-\beta \hat{H}}}{Z} \end{cases}$$

統計力学と経路積分

$$Z = \text{Tr} e^{-\beta \hat{H}} = \sum_i \langle i | e^{-\beta \hat{H}} | i \rangle$$

$$= \sum_i \langle i | \int dx | x \rangle \langle x | e^{-\beta \hat{H}} | i \rangle = \sum_i \int dx \langle x | e^{-\beta \hat{H}} | i \rangle \langle i | x \rangle$$

$$= \int dx \langle x | e^{-\beta \hat{H}} | x \rangle$$

フインマン核 $\langle x | e^{-\frac{i\tau \hat{H}}{\hbar}} | x' \rangle$ と比較すると、

$T \Leftrightarrow -iT$ ($T \equiv \beta \hbar$) とおきかえれば
(ユ-グリッド化)

$K(x, x'; T) \Leftrightarrow K(x, x'; \tau)$ と移り変わる。

$$\tilde{K}(x, x'; \tau) \equiv K(x, x'; -iT) = \langle x | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | x' \rangle$$

をユ-グリッドフインマン核という。

$$\therefore Z(\tau) = \int dx \tilde{K}(x, x; \tau)$$

ユ-グリッドフインマン核はフインマン核にフイン

$\Delta t \rightarrow -i\Delta \tau$ とおきかえり

$$\tilde{K}(x, x'; \tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\prod_{j=1}^{N-1} \int dx_j \right) \left(\prod_{j=1}^N \int \frac{dp_j}{2\pi \hbar} \right)$$

$$\times \exp \left[\frac{1}{\hbar} \sum_{j=1}^N \left\{ i p_j \Delta x_j - \Delta \tau H(p_j, x_j) \right\} \right]$$

とかけた。

$$\therefore Z(\tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\prod_{j=1}^N \int \frac{dx_j dp_j}{2\pi \hbar} \right) \exp \left[\frac{\Delta \tau}{\hbar} \sum_{j=1}^N \left\{ i p_j \left(\frac{\Delta x_j}{\Delta \tau} \right) - H(p_j, x_j) \right\} \right]$$

$\hat{H} = \frac{\hat{p}^2}{2m} + V(\hat{q})$ のときは以前と同じように

フレネル積分を実行して

$$K(x, x'; \tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \sqrt{\frac{m}{2\pi i \hbar \Delta\tau}} \left(\prod_{j=1}^{N-1} \int \sqrt{\frac{m}{2\pi i \hbar \Delta\tau}} dx_j \right) \\ \times \exp \left[-\frac{i\hbar}{\Delta\tau} \sum_{j=1}^N \left\{ \frac{m}{2} \left(\frac{\Delta x_j}{\Delta\tau} \right)^2 + V(x_j) \right\} \right]$$

$$\therefore Z(\tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\prod_{j=1}^N \int \sqrt{\frac{m}{2\pi i \hbar \Delta\tau}} dx_j \right) \exp \left[-\frac{i\hbar}{\Delta\tau} \sum_{j=1}^N \left\{ \frac{m}{2} \left(\frac{\Delta x_j}{\Delta\tau} \right)^2 + V(x_j) \right\} \right]$$

形式的な連続極限 $N \rightarrow \infty$ を考えよう。

$$Z(\tau) = \int D x(\tau) \exp \left[-\frac{i}{\hbar} \tilde{S}[x] \right]$$

$$\left(\tilde{S}[x] = \int_0^\tau d\tau \left[\frac{m}{2} \left(\frac{dx(\tau)}{d\tau} \right)^2 + V(x) \right] \right)$$

1-グリッド作用

[利点1]

以前に示した経路積分表示では指数の肩が $\frac{iS}{\hbar}$

とが含まれているため振動してしまう。

一方、上の表記では指数の肩が $-\frac{\tilde{S}}{\hbar}$ となり

収束性がよくなる。

[利点 2]

$$\begin{aligned} K(x, x'; \gamma) &= \langle x | e^{-\frac{\gamma \hat{H}}{\hbar}} | x' \rangle \\ &= \sum_n \langle x | e^{-\frac{\gamma \hat{H}}{\hbar}} | n \rangle \langle n | x' \rangle \\ &= \sum_n e^{-\frac{\gamma E_n}{\hbar}} \varphi_n(x) \varphi_n^*(x') \end{aligned}$$

$\gamma \rightarrow \infty$ では $e^{-\frac{\gamma E_n}{\hbar}}$ のため和で基底状態 E_0 のみ

残生き残り,

$$\lim_{\gamma \rightarrow \infty} \tilde{K}(x, x'; \gamma) = \lim_{\gamma \rightarrow \infty} e^{-\frac{\gamma E_0}{\hbar}} \varphi_0(x) \varphi_0^*(x')$$

$$\therefore E_0 = \lim_{\gamma \rightarrow \infty} -\frac{\hbar}{\gamma} \frac{\log \tilde{K}(x, x', \gamma)}{\hbar}$$

ホ-ス、フェルミ分配関数の経路積分表示

$$\begin{aligned}
 Z^B(\tau) &= \text{Tr} e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} = \sum_i \langle i | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | i \rangle \\
 &= \sum_i \langle i | \int \frac{d^{2f} q}{\pi^f} | q \rangle \langle q | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | i \rangle \\
 &= \sum_i \int \frac{d^{2f} q}{\pi^f} \langle q | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | i \rangle \langle i | q \rangle \\
 &= \int \frac{d^{2f} q}{\pi^f} \langle q | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | q \rangle \\
 &= \int \frac{d^{2f} q}{\pi^f} \tilde{K}(q, q; \tau)
 \end{aligned}$$

$$(\tilde{K}(q', q; \tau) \equiv \langle q' | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | q \rangle)$$

ゴ-ワリット核 $\tilde{K}(q', q; \tau)$ は前に求めた

フイ、マ、核に対して $\Delta t \rightarrow -i\Delta\tau$, $q \rightarrow q'$, $q_0 \rightarrow q$
と置きかえればよいから

$$\tilde{K}(q', q; \tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\pi^f} \int \frac{d^{2f} q_j}{\pi^f} \right)$$

$$\times \exp \left[- \sum_{j=1}^N \left\{ \frac{q_j^* \Delta q_j}{2} - \frac{\Delta q_j^* q_{j-1}}{2} + \frac{\Delta\tau}{\hbar} H(q_j^*, q_{j-1}) \right\} \right]$$

$$= e^{-\tau H} \sum_{j=1}^N \left(\frac{q_j^* \Delta q_j}{2} - \frac{\Delta q_j^* q_{j-1}}{2} \right) = \frac{q_N^* q_N}{2} + \frac{q_N^* q_N}{2} - q_N^* q_{N-1} + \sum_{j=1}^{N-1} q_j^* \Delta q_j$$

$$= \sum_{j=1}^N q_j^* \Delta q_j \quad \text{よって}$$

$$Z^B(\tau) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\pi^f} \int \frac{d^{2f} q_j}{\pi^f} \right) \exp \left[- \sum_{j=1}^N \left\{ q_j^* \Delta q_j + \frac{\Delta\tau}{\hbar} H(q_j^*, q_{j-1}) \right\} \right]$$

次にフェルミ粒子の分配関数を求める。

$$Z^F(\tau) = \text{Tr} e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} = \int d^f \xi d^f \xi^* \langle -\xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | \xi \rangle$$

$$= \int d^f \xi d^f \xi^* \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | -\xi \rangle$$

のように始状態, 終状態で符号が変わる

反周期境界条件で与えられる。

(証明)

$$\text{Tr} e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} = \sum_{m=0}^f \sum_{r=1}^{r_m} \langle m; r | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | m; r \rangle$$

$$= \sum_{m=0}^f \sum_{r=1}^{r_m} \langle m; r | \int d^f \xi d^f \xi^* | \xi \rangle \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | m; r \rangle$$

$$= \int d^f \xi d^f \xi^* \sum_{m=0}^f \sum_{r=1}^{r_m} \langle m; r | \xi \rangle \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | m; r \rangle$$

$$\langle m; r | \xi \rangle = \xi_{r_m} \xi_{r_{m-1}} \dots \xi_{r_1} \exp \left[-\frac{\xi^* \xi}{2} \right] \text{ (1)}$$

$$= \int d^f \xi d^f \xi^* \sum_{m=0}^f \sum_{r=1}^{r_m} \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | m; r \rangle$$

$$\times (-\xi_{r_m}) (-\xi_{r_{m-1}}) \dots (-\xi_{r_1}) \exp \left[-\frac{\xi^* \xi}{2} \right]$$

$$= \int d^f \xi d^f \xi^* \sum_{m=0}^f \sum_{r=1}^{r_m} \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | m; r \rangle \langle m; r | -\xi \rangle$$

$$= \int d^f \xi d^f \xi^* \langle \xi | e^{-\frac{\tau \hat{H}}{\hbar}} | -\xi \rangle \quad \square$$

コ-ワッド核を

$$\tilde{K}(\xi, \xi_0; \gamma) \equiv K(\xi', \xi_0; -i\gamma) = \langle \xi' | e^{-\frac{\gamma H}{\hbar}} | \xi_0 \rangle$$

と書けば前に求めたファインマン核に於いて

$\Delta t \rightarrow -i\Delta\tau$, $\xi \rightarrow \xi'$, $\xi_0 \rightarrow \xi_0$ とおくと

$$\tilde{K}(\xi', \xi_0; \gamma) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\pi^N} \int d^d \xi_j d^d \xi_j^* \right)$$

$$\times \exp \left[- \sum_{j=1}^N \left\{ \frac{\xi_j^* \Delta \xi_j}{2} - \frac{\Delta \xi_j^* \xi_{j-1}}{2} + \frac{\Delta\tau}{\hbar} H(\xi_j^*, \xi_{j-1}) \right\} \right]$$

$$\therefore Z^F(\gamma) = \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\pi^N} \int d^d \xi_j d^d \xi_j^* \right) \exp \left[- \sum_{j=1}^N \left\{ \xi_j^* \Delta \xi_j + \frac{\Delta\tau}{\hbar} H(\xi_j^*, \xi_{j-1}) \right\} \right]$$

↑
ボ-ス粒子の
と同じ計算